

# EL PUEBLO ESPAÑOL

## DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE

### LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 30; seis, 54; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 66 rs.; seis, 120; un año, 240.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathu, libreria. —Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. —Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taitbout, 53. Libreria española, rue de Foyat, 2. Londres, C. A. Saavedra, 1, Cannon Street Strand. —Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

**ADVERTENCIA.**

Rogamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber vencido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mutuo, letras de fácil cobro ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que los suscritores que estén en descubierto con esta Administracion atiendan estas indicaciones, teniendo en cuenta los perjuicios incalculables y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situacion precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos vemos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no salden sus descubiertos en el mas breve plazo posible.

Madrid 14 de Octubre de 1876.

### POLITICA INTERIOR

Con gran contentamiento copian los dos órganos del centro parlamentario un artículo político de *La Revista de España* en que se recomienda al partido constitucional la aceptación del Código de 1876 como medio de ponerse en disposición de alcanzar el poder, y como ejemplo del buen sentido práctico que deben tener todos cuantos entran de buena fe en el juego legal de los partidos de gobierno.

La importancia que para los centralistas tiene esa escitacion al partido constitucional consiste en que viene precisamente de los allegados del señor Ulloa; es decir, que los que dan el consejo son constitucionales, y prueban con su actitud la existencia de aquella aspiracion que *La Iberia* ha negado y que tiende á inclinar todo el partido hacia las soluciones de los disidentes.

Para estos es desde luego una ventaja el que del seno mismo del partido constitucional se levanten voces predicando la legalidad que pudiéramos llamar canovista, pero aun se hallan bastante lejos de obtener el triunfo con que han soñado. La mayoría de los constitucionales se halla hoy por hoy inclinada á mantenerse fiel á los principios consignados en la Constitucion de 1869, y aunque es gente tan veleidosa y tan poco de fiar, no parece dispuesta á sacrificar al señor Sagasta, que á tanto equivaldría el inclinarse por la derecha hacia el centro parlamentario, haciendo de los señores Ulloa y Alonso Martinez sus jefes naturales y únicos.

Tal vez se vaya al centro alguno que otro constitucional despechado; pero el partido en masa fuera gollería. Aquellos adalides de la Constitucion virgen y martir de 1876, que aspiran á formar un partido con simulo tan tronado, no pueden ni deben buscar numerosas adherencias mas que en las filas de la mayoría. Nos parece muy poco fundada la alegria de los centralistas al copiar con fruicion el llamamiento de *La Revista de España*, y nos parece en cambio demasiada la ligereza con que uno de los dos periódicos centralistas acogió la noticia, falsa á todas luces, que hoy publica, acerca de la actitud de otro jefe del partido constitucional, que aunque no suena por razon de las circunstancias, influya poderosamente en la actitud de sus correligionarios.

El risueño cuadro que presentan los centralistas contando con el apoyo de Posada Herrera y sus intimos, Vega Armijo y su fraccion, Ulloa y su grupo, y hasta el mismo partido constitu-

cional en masa, se ve oscurecido por una duda juda crúel que viene á atormentarlos en lo mas grato de su sueño. Esa duda es la que induce á un diario centralista á preguntar alarmado: ¿Qué hacen los moderados? ¿Dónde se esconden? ¿Qué es lo que proyectan organizándose en medio de la sombra y el silencio? ¿Por qué se ocultan de la vista de las gentes, abandonando la vida activa de la prensa y del Parlamento?

Preguntitas, son estas que tienen cuatro pares de bemoles; la conducta misteriosa de los moderados es capaz de asustar al mismo guerrero castellano, cuyo epitafio decia que en su corazon nunca pavor tuvo entrada, cuando mas á los desdichados centralistas que en politica tienen todas las trazas de ser unos gallinas. Ellos lo hacen todo á la luz del dia y á la buena de Dios: apoyaron con calor al gobierno en toda la pasada legislatura, y ahora que se acuerdan de ponerse enfrente y hacerle la oposicion se lo avisan con tiempo para que pueda tomar sus medidas y desbaratar todos los planes de la disidencia.

Como no han de temblar estos políticos de tras al cuarto al saber que ha un partido que se calla, pero obra, que prepara algo y no se sabe lo que es, y que oculta sus baterias para descargarlas en un momento critico sobre el contrario sorprendido? Los moderados son el coco de los centralistas y con razon; las grandes desazones les han de venir de aquella parte á los que dentro de la situacion presente tratan de echar planitas de liberales.

Mucho le ha dolido á *La Epoca* que *La Patria* llame á su arma al partido liberal conservador que apoya al actual gobierno; y para probar lo falso de la asercion del diario disidente, enumerara detalladamente y en un estilo novelesco lo mucho bueno que este gobierno ha hecho con la cooperacion de ese gran partido que el colega centralista se atreve á llamar fantasma.

Escusamos decir que *La Epoca* no habla de las arbitrariedades de la dictadura, de esa dictadura que parece interminable, y de la cual el gobierno no se ha despojado en solo momento, ni habla del estado de nuestro crédito ni de la espantosa miseria que por todas partes surge á consecuencia de los inmensos tributos que pesan, agobiándonos, sobre la riqueza pública; ni habla, en fin, de otras muchas cosas que tampoco mencionaremos nosotros por respeto al fiscal, pero que completarian perfectamente el cuadro.

Tiene razon *La Epoca*, un partido que hace lo que ha hecho el dominante no merece el nombre de fantasma; merece otro nombre.

Una noticia de actualidad: «S. M. la reina Isabel parece que saldrá del Escorial para Sevilla pasado mañana lunes.

Desde la estacion del Norte de Madrid se dirigirá á la del Mediodia por el ferro-carril de circunvalacion, sin detenerse mas que lo necesario para el cambio de trenes.

La reina Isabel entrará en Sevilla el 17 por la tarde, pues no piensa detenerse en el camino.»

De la defensa de la última denuncia de nuestro apreciable colega *La Tribuna* esta encargado el Sr. Montero Rios.

El dia 19, segun *La España*, aparecerá en la *Gaceta* el decreto convocando de nuevo las Cortes.

Otro diario tiene por cierto que estas no reanudarán sus trabajos hasta el dia 6 de noviembre.

Ayer me dijiste que hoy, hoy me dices que mañana, y pasado me dirás que de lo dicho no hay nada.

Un artículo dedica anoche *El Cronis-*

ta á las oposiciones poniéndolas como topa de Pascua; así es como se debe para el colega no hay mas hombres ni mas politica posibles que los que hoy tiranizan ó arruinan el país.

Ya se conoce que el señor Gisbert no está entre los que ayudan y hacen paciencia.

El martes próximo tendrá lugar la vista de la denuncia de *El Pabellón Nacional*.

Desémosle justicia.

Al Consejo de hoy asistirá, segun un colega, el general Martínez Campos. Por varios motivos se da gran importancia á este Consejo.

Ha sido preso en Esparraguera el ex-jefe cartista Mariano de la Coloma.

¿Y a él daran, despues que pruebe su inocencia, ningun destino?

Contra lo que algunos afirman, dice un diario oficioso, podemos asegurar que por ahora no ha pensado el señor don Francisco Saañer, convocar á los disidentes á una reunion general antes de que el Congreso resuene sus tareas.

Como si los disidentes necesitaran que el señor Saañer les convocase para nada. Ellos se atienen al señor Alonso Martinez.

Se habla de crear una nueva direccion en el ministerio de Ultramar.

Pues ¿qué? ¿queda todavía algun amigo que colocar?

(Que gran economista (en el buen sentido de la palabra) es el Sr. Ayala!

Nuestro colega *La Iberia* publica una carta de Lisboa, que califica de exagerada la pintura que hizo un colega de la triste situacion de los emigrados políticos de España en aquella capital; pero no habia tal exageracion puesto que, para poder vivir, algunos emigrados se han visto en la necesidad de formar una sociedad dramatica, habiendo puesto en escena hace algun tiempo el drama *Carlos II el Hechizado*, en que fué por cierto muy aplaudido el ex-senador D. Ramon de Cala, que hizo de protagonista.

Cuenta un colega la lastimosa escena ocurrida ayer en un estanco de Madrid al ir un infanz padre de familia á comprar una cédula de 20 rs. con el último duro que le quedaba de su reducida paga del mes.

Con este motivo censura ese impuestado del Sr. Salaverria, que ha venido á hacer mas angustiosa la situacion de muchos desgraciados, á quienes sus recursos apenas llegan para cubrir sus necesidades, sin permitirles el lujo de gastar cédulas tan caras.

En efecto: el Sr. Salaverria, con sus espantosos planes, ha hecho felices á los españoles, dejando en el país memoria imperecedera de la administracion conservadora.

Son muy oportunas las siguientes consideraciones que hace *La España* á propósito de haber preguntado nosotros quién paga el coche de los directores y subsecretarios:

«Verdaderamente, ahora que el pauperismo aumenta y la miseria nos consume por todas partes, forman con esta situacion penosa y adictiva un contraste resultante los gastos superfluos á que se refiere *El Pueblo*.

Cuando las clases pasivas se mueren de hambre, por haberse reducido tanto su dotacion que cooran; y al clero no se le paga, ¿no pudieran esos señores andar á pie, como otros muchos, y aplicarse á objetos mas útiles las cantidades que se invierten en costearles coche?»

Llama mucho la atencion el interés que muestra *La Politica* porque salga del ayuntamiento el conde de Heredia-Spinola y se reorganice la corporacion municipal.

¿Y ahora algun candidato impaciente?

Por de pronto el conde de Heredia-Spinola queda á merced del señor Cánovas el dia mismo que se embarca el general Martinez Campos, su único protector.

Congratúlase *La Epoca* de que el señor duque de la Torre esté dispuesto, como ha dicho un periódico, á acatar los acuerdos del partido constitucional.

Al colega le parece esto muy bien, porque dichos acuerdos, segun parece, son favorables al gobierno y á la situacion en general.

¿Qué tal se encontrará la situacion, esa situacion que tan grandes hechos ha llevado á cabo, segun sus órganos en la prensa, cuando uno de los mas importantes, *La Epoca*, se ve en la necesidad de gloriar hoy los actos del hombre que hace pocos dias tan rudamente atacaba?

Bien que el general Serrano debe saber ya el valor que tienen los elogios y los ataques del antiguo órgano del Sr. Cánovas del Castillo.

Con verdadera indignacion leemos en el periódico de Nueva-York, *Las Novedades*, el siguiente suelto:

«Una pregunta.—Existe en esta ciudad un español, inspector de policia, que cobra 6.000 pesos anuales en oro americano de las cajas de Utamar. ¿Querria decirnos que otros corresponsales de Madrid, si es patriótico, si es siquiera justo, permitiéndonos esos lujos en las criticas circunstancias por que atraviesa el Tesoro de Cuba?»

Con efecto, en estos dias supremos, y cuando la nacion se empeña para allegar dinero con que sostener la guerra contra los insurrectos, es escandaloso ese gasto de 6.000 duros, que gasta el gobierno el fruto mezquino de sus afares y trabajo.

No dudamos ahora que mañana haya que hacer un nuevo empréstito para Cuba.

Dice *La Patria* que el Sr. Alonso Martinez ha recibido varias cartas de diputados adentes de Madrid, felicitándole por su actitud y ofreciéndole su decidido concurso para realizar los loables fines que se proponen el centro liberal parlamentario.

¿Pues no decian los periódicos ministeriales que el Sr. Alonso Martinez está poco menos que solo?

Ya daran que hacer los centralistas.

Cuenta un periódico ministerial, que como consecuencia de la reduccion que se trata de introducir en el presupuesto de gastos del inmediato año económico, *hábbase ya de importantes reformas en determinados centros oficiales.*

Fuera mejor, pero mucho mejor, hablar menos y hacer mas.

Ya se habla demasiado.

Se habla mucho de la reapertura de las Cortes. Aunque parece acordado en Consejo de ministros que dicho acto tenga efecto el 4 de Noviembre, se dice que ahora surgen algunas dificultades.

Un diario de la mañana en estilo festivo, al preparar la cuenta de las siguientes dificultades:

«La reapertura de las Cortes no se efectuará ya el dia 4, sino el 6 del próximo Noviembre.

Esta inesperada demora obedece á la observacion hecha por uno de los señores ministros de que el dia 4 era sábado.

Si á otro señor ministro se le ocurre observar que el dia 6 es lunes, y á otro que el dia 7 es martes, y á otro que el dia 8 es miércoles, y así sucesivamente, nos quedamos sin Cortes.»

Tendria que ver.

Copiando la noticia del *Diario Español* y de algunos otros colegas, digamos ayer que se inauguraban las clases de la institucion libre, estando encargado del discurso de apertura el señor don Emilio Castelar.

La noticia es inexacta en todas sus partes. La inauguracion no tendrá efecto lo menos hasta el 20, y nuestro querido amigo no puede encargarse de tal discurso por la razon de no formar parte de la institucion libre de enseñanza.

Dice anoche *El Constitucional*: «Dice esta tarde que el gobierno acepta la dimision del gobernador de Madrid,

Se dice que el Sr. Castro dimite la embajada de Lisboa por motivos de salud.

Se nos asegura que el Sr. Eduyáen será el que reemplace al Sr. Castro.

Todo esto se dice, y algo mas que calamos por temor á aquello que nuestros lectores saben.

Aun con lo que dice el colega, sin tener en cuenta lo que calla, hay tela cortada si fuese cierto, que en lo posible cabe.

Las noticias de *La Correspondencia*, en lo que se refiere al gobernador civil, son enteramente contrarias á las de *El Constitucional*.

Oigamos al diario noticioso: «Segun noticias de un periódico de anoche ha quedado zanjado de una manera satisfactoria el asunto de la dimision del gobernador civil de Madrid.»

Despues de todo, si al Sr. Eduyáen le admitieran la dimision para nombrarle embajador de España en Portugal, ya podría consolarse, y se consolara indudablemente.

Ya se ha hecho cargo el general Blanco de la capitania general de Cataluña.

Ayer se firmó la escritura del empréstito de Ultramar de los quince millones ante el notario D. Luis Gonzalez Martinez.

A otra epigrama de *La Correspondencia*: «Al señor don Heredia-Spinola y al gobernador civil de Madrid, que se ha retirado al Sr. Romero Robledo y con el señor Cánovas.»

Conste.

Declara *La Correspondencia* que el conde de Luis Santa Ana hace bastante tiempo que no toma parte en las tareas de nuestro colega.

¿Y en lo que se refiere al municipio?

Un telegrama de Londres, fecha del dia 12, dice que no se ha convalidado la noticia publicada por algunos periódicos ingleses de que Serbia había aceptado el armisticio. Lejos de esto, se asegura que se niega á aceptar las condiciones de la Puerta.

Las condiciones que exige Turquía para la celebracion de un armisticio, segun lo anuncia un despacho de Constantinopla, son las siguientes:

- 1.º Que los serbios no usen de recurpar las posiciones que están actualmente en poder de los turcos.
- 2.º Que debe quedar prohibida toda introduccion de armas y municiones en Servia y Montenegro.
- 3.º Que se debe impedir tambien el paso de voluntarios al ejército serbio.
- 4.º Que Servia y Montenegro se han de obligar á no proteger ni directa ni indirectamente á los insurrectos de la Bosnia y la Herzegovina.

Un individuo de la Camara de los lords de Glasgow, en el que ha dicho que el deber de Inglaterra es favorecer la paz, aun que sea concediendo la existencia material á los débiles cuando es de necesidad fuerte el oprimir.

*El Centro telegráfico español* nos remite los siguientes telegramas:

Paris 13.—La inquietud ha disminuido. Las condiciones oficiales de Turquía llegadas están ahora parecen aceptables.

Turquía no tiene inconvenientes en retirar sus tropas de la Servia, siempre que los serbios no aumenten el efectivo de sus fuerzas ni recuperen las plazas abandonadas por los turcos.

Idem.—Telegrafian de Servia al *Journal des Debats* que los comités parlamentarios aconsejan á Servia renuncie al armisticio de seis meses que propone Turquía, aceptando solo por seis semanas para imponer á esta la campaña de invierno.

Tobernaeff ha declarado que continuará las hostilidades.

«Siguen» ayudado voluntarios rucos en bastante número.

NOTICIAS GENERALES.

Acaba de ser ensayado con éxito completo en el teatro de la Monnaie de Bruselas un nuevo sistema de ventilacion que permite mantener en el interior de la sala una temperatura constante de 18°, cualquiera que sea la temperatura exterior.

No tardará en resolverse las dudas suscitadas respecto al término de comparacion para la exaccion del impuesto de cédulas, teniendo en cuenta que a falta de otros se acepta como tipo de comparacion el alquiler, y la contribucion para los comerciantes.

En la sesion verificada ayer por la diputacion provincial se acordó regularizar el servicio interior del hospicio, de modo que cuando falte algun acogido lo sepa en seguida su familia, y nombrar para la junta que entiende en el proyecto de construccion de un hospital para toda clase de enfermos, y aumentar el número de ayudantes en la escuela elemental del mismo.

Dentro de pocos dias publicará la *Gaceta* una orden del ministerio de Hacienda referente á las rifas de cantidades metálicas.

Por dicha disposicion se aumenta el gravamen que hoy experimentan y se le somete á una escrupulosa inspeccion gubernativa.

En la exposicion que el lunes próximo se inaugurará en Guadalajara figuran notables productos agrícolas y una flora completa de la provincia, magníficas labores enviadas por el convento de monjas ursulinas de Molina de Aragon, una coleccion de plantas exóticas coleccionadas por un inglés residente en aquella localidad, preciosos tapices y varios trabajos presentados por la academia de ingenieros.

Se ha mandado acuñar una cantidad de moneda columnaria de cinco reales y de dos y medio que habia recogido y guardaba en depósito el Banco de España.

Desde el dia 12 al 18 del actual se embarcarán en el puerto de Santander seis batallones expedicionarios para la isla de Cuba.

Desde el 15 al 20 lo verificarán en Cádiz dos batallones, conduciéndoles á aquella Antilla las fragatas *Villa de Madrid* y *Navas de Tolosa*.

La fragata *Concepcion* y los vapores *Leon* y *San Antonio* conducirán otros dos batallones, cuyo punto de embarque será Alicante.

Los demás batallones de la expedicion á Cuba saldrán de los puertos de Valencia y Barcelona.

La fiebre amarilla continúa causando estragos en los Estados Unidos. Se ha extendido á algunas otras ciudades: Brunswick, Georgia, ha habido en los últimos tres dias algunos casos. El número de muertos en Savannah, ascendió los dias 20, 21, 22 y 24, á mas de 124.

El señor duque de la Torre fué visitado durante el dia de ayer por gran número de sus amigos políticos y personales, con objeto de saludarle y felicitarle por su restablecimiento.

La Academia de la lengua se ocupa activamente en hacer detenidos estudios relativos á la reforma del Diccionario.

La causa de haberse ido á pique el cañonero *Atalaya*, fué originada por haber faltado las bondas con que estaba sujeto á los flotadores que le tenían en suspenso, anegándose, sin que pudieran evitarlo los funcionarios de marina.

En el Bolsin no se hicieron anoche operaciones. Se ofrecia á 12, 12 1/2 al contado y 12 1/5 á fin de mes.

El Sr. Sagasta llegará el domingo por la mañana á Madrid por la línea de Zaragoza. Hoy saldrá de Logroño, segun telegrama de ayer.

En Matarró trataban ayer de declararse en huelga algunos trabajadores.

Han sido premiados 70 espositores mas de Filadelfia en la sesion de viticultura.

El gobierno de los Estados Unidos ha pedido al ministerio de Fomento, y se le van á remitir á la mayor brevedad posible, varias obras sobre produccion forestal.

Ya se anuncia para fines del mes actual el regreso de D. José Posada Herrera.

Los periódicos de Cataluña se quejan del excesivo calor que aun se deja sentir en aquellas provincias.

Ha llegado á Vitoria el general Quezada.

Se ha puesto á la venta la caricatura que anunciamos titulada la «cuestion de Oriente».

Se ve en el fondo un joven en traje turco, que hacen pedazos varios caballeros. Uno de ellos, con uniforme austriaco, se lleva una pierna y un muslo; otro de gorra esocesa y patillas de inglés, se lleva la otra pierna y el otro muslo; un súbdito de Italia mete en un saco un brazo y un hombro y se dispone á partir; el de mas allá, con gorra griega, mosca y bigote, se lleva el otro brazo y el otro hombro; un ruso, la cabeza cortada de raíz; y un alemán con el casco puntiagudo y el cuchillo en los dientes, carga con el resto, pecho y espalda. El francés, con la cabeza rota, enfermo y triste, mira el caso; y el andaluz guiña el ojo.

El domingo próximo se instalará el instituto agrícola andaluz de Sevilla.

Noticias telegráficas recibidas hoy en Madrid dan cuenta de haber sido elegido presidente de la República de Santo Domingo, don Ignacio M. Gonzalez que ya desempeñó en otra ocasion el primer puesto de aquel país. Dicho señor se hallaba emigrado en la isla de Puerto-Rico.

Ayer tarde fué hallado el cadáver de un joven llamado Faustino Lopez en la alcantarilla próxima á la línea férrea de Zaragoza. Se le encontró encima un papel en el que decia que no debia culpársele á nadie de su muerte, sino á sus desgracias.

El contralmirante Sr. Malcampo se ha visto precisado á entregar el despacho ordinario al general segundó cabo de la capitania general de Filipinas por el delicado estado de su salud.

Han asegurado al *Diario de San Sebastian* que el periódico oficial de Francia publicará en breve una disposicion relativa á las cartas de España que contengan valores.

Segun las últimas noticias, se temen graves desórdenes en Tien-Tsin, con cuyo motivo los representantes de las legaciones europeas han acudido á sus respectivos gobiernos solicitando el envío de buques.

Las cuatro casas que están terminándose por la sociedad *La constructora benéfica* en el barrio del Pacifico, y que son las primeras del barrio de Obreros, llaman la atencion de cuantos las visitan por la buena construccion de sus fábricas, bondad en los materiales y distribucion. El nuevo barrio, cuyos planos se deben al arquitecto D. Ricardo Marcos y Bausá y de cuya construccion está encargado el conocido contratista D. Julian Marin, ofrecerá grandes condiciones de higiene y comodidad, hermanadas con una grande economía en el coste.

Las verduleras de Arenys de Mar se han declarado en huelga por haberles aumentado el municipio el precio de sus puestos.

El 30 del actual se embarcarán para Cuba los individuos del cuerpo de Administracion militar, á quienes por el sorteo les ha correspondido reforzar el ejército de aquella isla.

Tambien en los Institutos de Sevilla, Santiago y Valladolid se han matriculado algunas señoritas.

Se ha elevado á plenario la causa del brigadier Viergol con motivo de los sucesos de Lúcar.

El martes próximo se verificará en esta Audiencia la vista de la denuncia de *El Pabellon Nacional*.

Segun vemos en el *Diario de Reus*, los fondos recaudados por suscripcion para levantar en aquella ciudad un monumento á la memoria del general Prim se hallan depositados en el Banco de aquella ciudad, con lo que se desmienten ciertos rumores que habian circulado mas ó menos intencionadamente.

Los periódicos de Reus y Tarragona publican algunos detalles referentes á los sucesos de Valls.

Segun estos diarios, se alteró el orden el martes último de resultas de haber sido detenido un carro cargado de salvado y mendillo por los dependientes del resguardo, los cuales aseguraban que la carga era de harina.

Por consecuencia de esto, el ayuntamiento publicó un bando declarando cesantes á todos los empleados de consumos, los cuales habian trabado una discusion acalorada, disparando uno de ellos tres tiros de revolver que hirieron á un hombre y atravesaron la ropa á una mujer.

Esta ocurrencia dió margen á que se alborotase el pueblo á los gritos de «fuera el

derecho de consumos!» «fuera los agentes!» viéndose obligados estos á retirarse.

Las fuerzas de la guarnicion dispersaron á los revoltosos, y las autoridades se dedicaron á extinguir el incendio de las puertas. Tambien se derribaron algunas puertas, y se tiraron pedradas, siendo presos un concejal y uno de los jefes del resguardo.

Posteriormente se publicó un segundo bando en que se anunciaba que los panaderos hacia la rebaja de un real en cada arroba de pan.

A pesar de haberse adoptado estas medidas, se reprodujo el alboroto, á pesar de circular por las calles patrullas de caballería, lo que dió lugar á que el municipio resignase el mando en el comandante militar y á que se personasen en aquella villa los gobernadores civil y militar de Tarragona con refuerzos de tropas.

Tambien en Tarragona, segun dicen los periódicos de la localidad, se formaron grupos por consecuencia de una disputa habida entre un empleado de consumos y el conductor de un carro.

La *Gaceta oficial* del imperio alemán del dia 12 manifiesta que se ha dado orden al navio blindado *Federico Carlos* para que, como medida de precaucion, con motivo del festival de Banam, se estacione cerca de Salónica, á fin de evitar nuevos excesos de parte de esta ciudad musulmana.

Respecto á los rumores circulados sobre haber quedado inútil para navegar la fragata *Numancia*, dice *El Diario del Ferrol*:

«La fragata *Numancia* que, como hemos anunciado ayer, ha salido á las once de la mañana del mismo dia á probar nuevamente su máquina fuera del puerto, no llegó á andar mas que seis millas por hora, segun las noticias que hemos podido adquirir. A las cuatro horas de haberse hecho á la mar estaba de regreso, quedando fondeada en la bahía. Es de advertir que la gran ansiedad de sus fondos sea una de las principales causas que le impidan marchar con la rapidez con que lo hacia antes de haber cambiado las calderas.»

Viajeros que acaban de regresar de Fuente Ovejuna nos dicen que ha adquirido tanta intensidad en aquella villa la enfermedad variolosa, que el vecindario se halla verdaderamente consternado, habiéndose llegado hasta el punto de negarse unos á otros los auxilios necesarios en la asistencia de los atacados, y hasta en las operaciones de los que fallecen víctimas de tal dolencia.

Calcula un norte-americano, muy aficionado á trabajos estadísticos, que quien quisiera visitar la exposicion de Filadelfia, parándose cinco minutos delante de cada objeto exhibido en ella, no terminaría su labor antes de veinte y seis años y un mes.

La diputacion provincial ha acordado aumentar el número de ayudantes de la escuela elemental del Hosp.

El general Martinez Camarero se ha despedido de los soldados del ejército dirigiéndoles la siguiente alocución:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha dignado, manifestándome una vez mas su alta benevolencia, confirmarme la direccion de la guerra en la Isla de Cuba; por mas que mi honor sobremanera esta alta prueba de confianza, tanto mayor cuanto que aquella lucha lleva ocho años de duracion, me separo con sentimiento de vosotros, que durante el tiempo que he tenido el honor de mandaros, habeis rayado en todas las virtudes militares.»

No há mucho que á vuestros esfuerzos debe España la paz; hoy en vuestra disciplina está asegurado el orden; y confío en que seguireis la misma senda de honor bajo el mando de los ilustres generales que me sustituyen y que en breve nuestra querida patria, restañadas las heridas que le ha causado la guerra civil, volverá á gozar de su antigua prosperidad.

Cualquiera que sea la suerte que la Providencia me depara, será para mí un timbre de gloria y satisfaccion la época en que he estado al frente de vosotros.—Barcelona 12 de Octubre de 1876.—Vuestro general en jefe, *Arsenio Martínez de Campos*.

El mismo general ha dirigido á los catalanes la siguiente alocucion de despedida, al dejar el mando de aquel Principado:

«El dia 5 de Enero del año próximo pasado os dirigí la palabra llamándoos á la concordia: mis votos se han cumplido, la guerra civil se ha terminado y nuestra querida España va levantándose de la postracion en que estaba. En la industriosa y noble Cataluña ya no se notan sus huellas, impera el orden, reina la tranquilidad material y moral, no han sido necesarios castigos para llegar á este estado: ha bastado el esfuerzo del ejército y la manifestacion de la voluntad de la mayoría del Principado: están apagados los odios y rencores y todos son hermanos; yo confío que con vuestro patriotismo cada vez avanzareis mas la paz y la prosperidad.

Una llaga queda por cicatrizar, esta es la

guerra de Cuba; allí está empeñada la honra de nuestra bandera y la integridad de la patria. S. M. el Rey (Q. D. G.) dándome una prueba mas de su benevolencia y de su confianza, se ha dignado encargarme la direccion de aquella campaña; mision difícil que no sé si sabré llenar, pero á la que dedicaré toda mi atencion, toda mi voluntad. Para llevarla á cabo y que no sean estériles los grandes esfuerzos que hace España, para que cese ese cáncer que está devorando hace ocho años sus mas queridos hijos y destruyendo la perla de las Antillas, es indispensable que la atencion del gobierno de S. M. no sea distraída por las perturbaciones en la Península.

Al despedirme de vosotros, faltaria á mi deber si no os mostrase mi agradecimiento por vuestra cooperacion en la ruda carga que sobre mi ha pesado, y de la que no habria salido airoso sin vuestro auxilio: hijo adoptivo soy de casi todos los pueblos principales de Cataluña, y agradezco á vosotros en mi pecho late un corazón catalán.

Barcelona 12 de Octubre de 1876.—Vuestro capitán general, *Arsenio Martínez de Campos*.

Durante el mes de Julio último han ingresado en la tesoreria de la direccion general de la Deuda pública:

Por creaciones en renta perpétua al 3 por 100 interior, en consolidado exterior al 3 por 100 de 1867, en deuda sin interés del personal del Tesoro y en obligaciones del Estado por ferro-carriles, 5.331.673 pesetas 53 céntimos.

Por capitalizaciones en renta perpétua al 3 por 100 interior, 1.034.610'42.

Por conversiones, en renta perpétua al 3 por 100 interior, en consolidado exterior, al 3 por 100 de 1867, y láminas de capitales de participes legos en diezmos, 3.320.111'74.

Por renovaciones de renta perpétua interior, obligaciones del Estado por ferro-carriles y del de Alar á Santander, 595'75, ó sea en total pesetas 10.332.145'74.

Copiamos de *Las Provincias* lo siguiente de una carta de Chelva:

«A las cuatro de la mañana, una serie no interrumpida de imponentes truenos y chispas eléctricas anunció la proximidad de tempestuosa tormenta, descargando sobre esta zona una inmensa manga de agua, convirtiendo campos, valles y poblaciones en un verdadero lago. Las consecuencias de tan gran aluvion debian ser funestas: efectivamente, á las siete de la mañana, el rio llamado de Chelva fué aumentando su caudal de una manera fabulosa, y el pueblo en masa se dirigia hácia los molinos de Sigüenza, Roque, Juan Sayas y Gil Roger, presintiendo algun acontecimiento desagradable.

Triste é imponente espectáculo se presentó á nuestra vista: los molinos todos invadidos por la rojiza y espumosa corriente que imposibilitaba á los que estaban dentro ponerse á salvo por las puertas principales: fijé mi vista en el de mas peligro, y con inmensa satisfaccion vi destacarse y distinguirse entre muchos paisanos que prestaban su auxilio á una familia afligida, al sargento de la guardia civil de este destacamento D. José Lopez Martinez, que en compañía del segundo habian acudido al lugar del siniestro.

De gran valia, de suma importancia han sido los auxilios prestados por tan bizarros veteranos, á los que previne yo mas de una vez que las corrientes tomaban proporciones colosales, y que no se espusieran á ser arrastrados por ellas: haciendo estas observaciones, desprecióse con estrépito el primer cuerpo del molino de Roque y la mitad del puente que da acceso á las partidas de la Plana, Campillo y Villanueva.

En aquellos momentos de verdadera confusion se multiplicó el heroísmo en los corraones de los guardias y paisanos, consiguiendo salvar por una de las ventanillas de la parte exterior al molinero y su mujer, descendiendo estos á un huerto y ascendiendo luego al tejado del molino, único punto para poderse librar de tan inminente peligro. Arboles corculentos, piedras de inmensa mole y restos de lo que minutos antes habian constituido las moradas de algunas familias, eran arrastrados por la impetuosa corriente, destruyendo con su crujiente choque todos cuantos obstáculos querian oponerse á su aterradora marcha, llevándose en pos de sí la otra mitad del puente arriba indicado, el molino de D. Gil Roger, un batán de Juan Calvo, é inutilizando la casa molino de Juan Sayas.

Añade la carta que, por efecto de aquella avenida, los pueblos de Calles, Tuéjar y Domeño han perdido tambien molinos y otros artefactos, y gran parte de las huertecitas situadas junto al lecho del rio.

Segun noticias recibidas de la Habana, empieza á llegar á aquella ciudad algun tabaco de la nueva cosecha, pero en poca cantidad y de clase inferior. El número de tercios aceptables para las fábricas de primera clase solo llega á 5.000. De la cosecha anterior no queda ya ninguna existencia. Algunas de las principales fábricas han tenido que suspender los trabajos por falta de rama.

En la provincia de Córdoba resulta invadidas de canuto de langosta unas 20.000 hectáreas, preparándose los trabajos de la campaña de invierno para su extincion.

Escriben de Olot que una centella ha matado á 9 ó 10 personas y herido á mayor número en Castell del Coll, y que al regresar una tartana de las fiestas de las Presas dió tan terrible vuelco, que murió en el acto el jefe de la familia, que en ella quedó su esposa con dos costillas rotas, con una pierna rota el hijo mayor y heridos de mas ó menos gravedad todos los demás.

La prensa húngara emplea un lenguaje activo, y aun algo mas contra Rusia. *El Hon* exclama en uno de sus artículos: «No olvide Rusia que en su imperio exista aún una Polonia.» *El Pesth Naplo* por su parte escribe estas palabras: «Hungria no marchará nunca contra Turquía. Ténganlo bien presente en Viena y en el extranjero todos los que trabajan para aliarse con Rusia contra Turquía. En Austria se sabe lo que es una guerra impopular para Hungria.» El mismo diario añade que solo el Parlamento y la nacion húngara tienen facultad de disponer del ejército nacional, y que éste no combatiría nunca en una guerra unida á Rusia.

Aunque la noticia del armisticio entre serbios y turcos ha quitado por ahora parte de gravedad al asunto, no es inútil conocer la actitud de la prensa húngara.

Los periódicos extranjeros llegados en el correo de ayer comienzan á suministrarlos por menores omitidos por el laconismo del telegrama sobre los motivos que han decidido á Turquía á ofrecer el armisticio. Viva y casi unánime ha sido la oposicion de los consejeros del sultan á las proposiciones de Inglaterra, encaminadas, como es sabido, á conseguir una tregua de seis semanas. El gobierno turco temia que si ese breve tiempo trascurría sin resultado para la paz, cosa probable dados la complejidad de las cuestiones y el antagonismo de los intereses, ganarian tanto las armas de los serbios y montenegrinos, como perderian las otomanas, obligadas á emprender de nuevo las hostilidades en lo mas crudo del invierno, y despues de haber dado al enemigo tiempo para reparar y aumentar sus fuerzas.

En el Consejo celebrado el dia 10 del actual prevaleció, sin embargo, la prudente idea de no desahar á Europa, y llegóse á descarrir como salida del momento, un armisticio de seis meses que espontáneamente ofreció la Puerta, aunque con algunas condiciones puestas sin duda de propósito para retirarlas luego como otras tantas concesiones hechas en aras de la paz general, y de la pacificacion de las turbulentas provincias mas ó menos sometidas á la dominacion turca.

En su consecuencia, y segun dice un telegrama de Constantinopla comunicado por la *Agencia Havas*, el dia 11 del actual habrán sido comunicadas á las potencias las condiciones del armisticio que pueden ver nuestros lectores en el lugar sagrado á los telegramas de nuestras agencias.

Al fijar tan largo plazo para la duracion del armisticio, propónese la Sublime Puerta calmar la efervescencia del fanatismo musulman, excitado por los últimos acontecimientos, conjurar los peligros de una campaña de invierno desventajosa para su ejército por lo intransitable de los caminos y los rigores del frio, y facilitar una inteligencia de las naciones interesadas en los problemas de Oriente, así sobre las condiciones de la paz como sobre las reformas que deben introducirse en el gobierno del imperio. Que en esa larga suspension de hostilidades son todas las ventajas de la Puerta, bien lo prueban de una parte el escaso provecho que contra sus rebeldes Estados tributarios ha obtenido en cuatro meses de lucha, y de otra, la serie de protestas que en la poblacion y en el ejército de Serbia ha producido la idea del armisticio.

Tales son los términos de la cuestion en el momento en que las potencias deliberan sobre el remedio mas á propósito para conjurar la presente crisis.

En Tortosa se trata de fundar una sociedad económica de Amigos del País.

De la cárcel de Tarragona se ha fugado un preso disfrazándose de mujer.

Parece que el ayuntamiento de Madrid ha pedido cuantos antecedentes sobre organizacion, material, vestuario, etc., pueden ser útiles para montar en la corte una brigada de bomberos á semejanza de la de Valencia.

El 8 corrió en Roma la falsa noticia de que D. Carlos se habia unido á los peregrinos en la frontera de Italia, pero bien pronto se desmintió la noticia.

La cosecha del vino se presenta muy mal en Navarra.

El 8 corrió en Roma la falsa noticia de que D. Carlos se habia unido á los peregrinos en la frontera de Italia, pero bien pronto se desmintió la noticia.

La cosecha del vino se presenta muy mal en Navarra.

El batallón de infantería de Alfonso XII, que se halla en Búrgos, es esperado en Valladolid: las fuerzas militares que guarnecían esta plaza han quedado disueltas en su mayor parte por proceder de reservas y haber ido casi todas á engrosar el ejército expedicionario de Cuba.

Parece que existen ofertas de gran consideración de capitalistas extranjeros para hacer nuevos préstamos al Tesoro español, si el señor ministro de Hacienda se presta á variar alguna de las condiciones, aunque insignificantes de las establecidas hoy para esta clase de negocios.

En la bahía de Nueva-York ocurrió á fines de Setiembre un caso de fiebre amarilla á bordo del vapor *City of New York*, que llegó de la Habana el 27. En la Martinica está sometiendo á cuarentena á todos los buques procedentes de Nueva-York.

Segun *La Lealtad* de Granada, ha aparecido una partida de ladrones en el camino de aquella ciudad á Beas, teniendo consternados á los labradores y transeúntes.

Con motivo de haberse dicho que se dispone el vapor *San Antonio* para el transporte de tropas á Cuba, observa *El Diario* del Ferrol que como este buque no anda mas que tres millas por hora y solo una y media si el viento es de proa, tardará en llegar á la Habana cerca de dos meses.

Se ha declarado que el cuerpo de orden público no está sujeto al descuento gradual de sueldos que establece la ley de presupuestos.

El capitán general de las Provincias Vascongadas ha mandado que los fuertes que no se hallan guarnecidos y que hayan construido los ayuntamientos, queden derribados en todo este mes, excepto los torreones, que deberán conservarse en el estado en que hoy se encuentran.

Ha quedado satisfactoriamente terminada una huelga de 700 obreros de Monistrol.

Segun *Las Novedades* de Nueva-York, la política en los Estados del Sur de la Union americana toma un aspecto alarmante, pues á juzgar por lo que dicen algunos de sus periódicos, se trata de hacer estallar allí una guerra de razas. Los negros están armados y regimientados, y como consecuencia de esa actitud, los blancos hacen lo mismo para proteger sus vidas y sus propiedades. Se habla de encuentros ocurridos en el condado de Aiken, en los cuales murieron algunos negros, que muchos creen han sido asesinados á sangre fría.

Ayer por la mañana ha fundado en el puerto de Santander el vapor-correo de la Habana, con la correspondencia oficial y particular de aquella Antilla y 246 pasajeros.

Hoy llegará á Madrid la correspondencia.

A causa de un fuerte temporal que reina en la costa de Cantabria, el vapor *Gijón*, que ha salido de Santander conduciendo el batallón expedicionario núm. 6, ha sufrido

algunas averías, especialmente en el timón, viéndose obligado para repararlas á arribar al Ferrol.

Se han empezado las obras de esplanación para el ferro-carril de Sevilla á Huelva en los kilómetros del 20 al 21. Las últimas cuadrillas se hallan cerca de Niebla.

En la *Gaceta* de ayer publicó el ayuntamiento de Madrid el resultado del sorteo verificado el día 11 para la amortización de 800 obligaciones del empréstito de 80 millones, correspondientes al 1 por 100 de las 80.000 emitidas por series de 4, 10, cuyo sorteo es perteneciente al año natural de 1876.

SECCION OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones oficiales:

**Presidencia.**—Un decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Valladolid y el juez de primera instancia de Valoria la Buena.

**Guerra.**—Dos decretos dejando sin efecto el nombramiento del teniente general don José Riquelme y Gomez para el cargo de jefe de estado mayor general del ejército de la isla de Cuba, y nombrando para el mismo puesto al mariscal de campo D. Luis Prendergast y Gordon.

Otro nombrando segundo cabo de la capitania general de Cataluña al mariscal de campo D. Eduardo Gamir y Maladén.

**Fomento.**—Dos decretos relevando del cargo de comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Almería á don Francisco Jover, y nombrando en su reemplazo á D. Luis Jimenez y Cano.

Otro concediendo los honores de jefe de administración civil á D. Angel María Terradillos.

**Hacienda.**—Varias órdenes elevando á la categoría de segunda clase la aduana de (Baleares).

Otra dejando en suspenso la habilitación concedida á la playa de Malagusta, y suprimiendo la plaza de auxiliar de vista que se creó para el expresado servicio.

**Gracia y Justicia.**—Resolución de resoluciones adoptadas por dicho ministerio durante el mes de Setiembre último, respecto del personal de promotores fiscales.

Otra de dos títulos de marqués suprimidos.

VARIEDADES.

INDICADOR

INFALIBLE DE LAS TEMPESTADES.

Vamos á dar á conocer hoy á nuestros lectores un sencillo aparato tan fácil de construirse, que lo puede hacer cualquiera, y de una utilidad tan práctica, que anuncia de un modo infalible el momento para prepararse de las consecuencias de una tormenta, de prepararse y aventurarse ó no á una operación cuyo buen ó mal éxito dependa del tiempo ó estado de la atmósfera en que se ha de hacer.

El indicador infalible de los temporales consiste únicamente en un frasco de cristal claro y tapon esmerilado, de 260 gramos de cubida, que se llena de éter sulfúrico. Añádanse dos gramos de clorhidrato de amoníaco; dos idem de nitrato de potasa puro, y dos idem de alcanfor depurado.

Tápese el frasco lleno con un tapon ajustado; se lacra y adapta al cuello un pedazo de valdés que se asegure cuidadosamente con unas vueltas de hilo encarnado, y déjese en reposo donde esté expuesto á la inclinencia y á la vista de los que le hayan de consultar:

1.º El buen tiempo fijo se anunciará en el líquido por su completa limpidez y la precipitación de las sustancias contenidas.

2.º El vario, por la suspensión y ligero movimiento de las partículas en el fondo del frasco.

3.º La lluvia, por el enturbiamiento mas ó menos pronunciado, segun la intensidad y duración del temporal.

4.º La gran lluvia, por la suspensión total de las partículas y el gran enturbiamiento del líquido.

5.º La tormenta, por enturbiamiento del líquido y la agitación del círculo de las partículas.

6.º La gran tormenta, por el mayor enturbiamiento de que es susceptible y el movimiento en torbellino, casi de ebullición, de las partículas.

7.º La cesación de los temporales, por a disminución sucesiva de los fenómenos que lo indican.

8.º Los vientos de que proceden y que han de reinar, por las partículas hácia el lado opuesto.

El hielo, nieve, granizo y todos los fenómenos meteorológicos se deducen naturalmente de la combinación de los aires, de la estación y fenómenos que ofrece la mezcla indicadora.

GACETILLA.

Ayer á las seis y media de la tarde un hombre que salía, y se decía dueño de una taberna de la calle de San Vicente, dió parte de que había un herido en su propia tienda. Constituido el juzgado de guardia en el sitio de la ocurrencia, se le encontró ya cadáver y con algunas señales de muerte violenta. Reconocido que fué, se le encontraron dos puñaladas en el costado. El agresor, que se dice ser un compañero suyo, no ha sido habido.

En el coliseo de la plaza del Rey se está ensayando la comedia en tres actos de D. Agustín Moreto, nuevamente reformada, titulada *La fuerza del natural*, y el baile, composición del Sr. Moragas, con música del maestro Menat, denominado *El carnaval de Venecia*, en el que tomará parte la primera pareja signora Cavallazzi y el señor Muñoz.

Anoche desde las diez hasta las once y media que estuvieron ausentes los dueños de la casa, robaron el estanco de la costanilla de Santiago, llevándose los ladrones el dinero del despacho del día, varias alhajas, cédulas y papel sellado.

Ignóranse los autores del robo, que se verificó sin violentar la puerta de la calle. En la calle de Caballero de Gracia, número 58, 2.º, se cometió otro robo consistente en varias prendas de ropa.

Escríben de New-York con fecha 23 del pasado:

«El lunes de la presente semana se han enlazado matrimonialmente en Jersey City Eugenio Warner y Florencia E. Hanaford. Hasta aquí la noticia nada tiene de particular; lo extraño es lo siguiente: el ministro que ofició en la ceremonia fué la madre de la desposada, la reverenda Phoebe A. Hanaford, pastora de la iglesia universalista, situada en la avenida Summit.»

En el frontispicio de una taberna, situada frente á uno de los cementerios de Nueva-York, su propietario habia puesto el siguiente letrero para atraer sia dada á los marchantes:

«Aquí se está mejor que allí en frente (el cementerio).»

Un chusco escribió mas abajo con carbon estas palabras:

«Por aquí (la taberna) se va mas pronto á allí enfrente.»

Creemos que ambos decían la verdad.

ULTIMAS NOTICIAS.

Las líneas telegráficas de Galicia y Andalucía estaban interrumpidas esta mañana, excepto la de Sevilla, que se comunicaba por Extremadura.

El servicio de la de Barcelona se hacia con gran retraso.

El segundo batallón del tercer regimiento de ingenieros ha recibido órden de salir esta noche para Barcelona.

El general Azcárraga, subsecretario del ministerio de la Guerra, se encuentra indispuerto, y durante su indisposición desempeñará este cargo el brigadier De Miguel.

En breve quedarán provistas las vacantes que dejan los oficiales generales destinados al ejército de Cuba.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de esta capital en el asunto referente al trazado de tram-vías.

Por el ministerio de Fomento se publicará uno de estos días una instrucción, dictando las reglas á que han de sujetarse los expositores para hacer las remesas con destino á la exposición vinícola que se verificará en esta capital el año próximo.

El indicado ministerio ha concedido autorización á la Diputación provincial de Teruel para hacer los estudios de un ferro-carril desde dicha capital hasta Sagunto, pasando por Segorbe.

Tambien se ha concedido por dicho ministerio privilegio de invención á D. Lino Estebe para unos sellos gelatinosos que evitarán las falsificaciones de los billetes del Banco, segun asegura el inventor de este procedimiento.

Acabamos de recibir del *Centro Telegráfico Español* los siguientes despachos:

Santander 13 (tarde).—El vapor correo *Santander*, procedente de la Habana, fundó sin novedad en este puerto á las once de la mañana del día de hoy con 22 pasajeros y 206 individuos de tropa.

Paris 13.—Se conocen las condiciones presentadas por Turquía. *El Moniteur Universel*, órgano de M. Decazes, las considera muy aceptables.

Amsterdám 13.—Con referencia á noticias de las embajadas de las potencias intermedias, Turquía se muestra muy conciliadora. Delega en ellas el cargo de nombrar comisarios encargados de fijar las posiciones respectivas de los beligerantes; no propone, como se ha dicho, que las condiciones para el armisticio sean cuatro ó invariables, sino que se adopten las necesarias para evitar incidentes como los ocurridos en la última suspensión de hostilidades.

Constantinople 13.—Se susurra que el armisticio ha sido firmado ya en esta capital.

Londres 13.—Gladstone comienza nuevamente una ruda campaña contra D'Israeli y Turquía.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 14 de Octubre de 1876.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 12'37.  
Idem exterior al 3 por 100, 12'40-45.  
Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 100'25.  
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'20.  
Obligaciones generales por ferro-carriles, de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 20'39.  
Idem. id. nuevas de 1876, á 20'70-00.  
Banco de España, á 139'00.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 48'10.  
Paris, á 8 días vista, 5'03.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay función.—Mañana domingo, *Glis Ugona*.

GIRO.—A las ocho y media.—*La Reina en el castillo*.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—*El siglo que viene*.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Juan de Urbina*.

APOLO.—Función inaugural.—A las ocho y media.—*La Marsellesa*.

COMEDIA.—A las ocho y media.—*Mercurio y Cupido*.—*La carreta verde*.—Baile.—*Suma y sírva*.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—*La mujer de un artista*.—*Salvarse en una tabla*.—*Este cuarto no se alquila*.

ESLAVA.—A las ocho.—*Andese Vd. con bromas*.—*La mosquita muerta*.—*A primera sangre*.—*Dos y tres dos*.—Baile.

PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo 15 de Octubre se verificará (si el tiempo no lo impide) la 17.ª corrida de toros, lidiándose siete toros de la muy acreditada ganadería de D. Juan Bertoles, vecino de Guadalupe de la Sierra, procedentes de D. Félix Gomez, y en la que Felipe García alterna por primera vez en esta plaza. La corrida empezará á las tres en punto.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

ción á las vanas declamaciones que la soledad y el disgusto, familiares en los reyes, producen en los caracteres mas felices.

—Yo solo he prestado atención á una cosa, hijo mío, y es que os quejábais.

—¡Yo! nada de eso, dijo Luis XIV: de veras que no; os equivocais, señora.

—¿Pues qué hacíais, señor?

—Me figuraba estar bajo la férula de mi director, y desenvolvía un punto de amplificación.

—Hijo mío, repuso Ana de Austria moviendo la cabeza, hacéis mal en no fiaros de mi palabra; hacéis mal en no concederme vuestra confianza. Día llegará, y tal vez está próximo, en que tendréis necesidad de recordar este axioma: «El oro es todopoderoso, y solo son verdaderamente reyes los que son todopoderosos.»

—¿No era, pues, vuestra intención, dijo el rey, vituperar á los ricos de este siglo?

—No, dijo con viveza Ana de Austria, no, señor: los que son ricos en este siglo, bajo vuestro reinado, son ricos porque vos lo habeis tenido á bien, y no tengo contra ellos ni rencor ni envidia: sea duda que ellos han servido bien á V. M. para que V. M. les haya permitido recompensarse á sí propios. Esto es lo que quiero decir con las palabras que parece me echais en cara.

—No permita Dios, señora, que jamás eche nada en cara á mi madre.

—Sin embargo, continuó Ana de Austria, el Señor no da jamás sino por un tiempo limitado los bienes de la tierra: el Señor ha puesto como correctivo á los honores y riquezas los padecimientos,

tienes otro poder que el de provocar un saludo de los cortesanos, cuando podrás alzar tu brazo de terciopelo y apretar tu mano de seda? ¿Cuándo podrás abrir, no para suspirar ó sonreírte, tus labios condenados á la inmovilidad estúpida de los mármoles de tu galería?

Pasando entonces la mano por su frente y buscando aire, se acercó á una ventana, y vió abajo algunos caballeros que charlaban, y algunos grupos tímidamente curiosos. Estos caballeros eran una fracción de la partida; este grupo eran los curiosos del pueblo, aquellos para quienes un rey es siempre una cosa digna de ver, como un rinoceronte, un cocodrilo ó una serpiente. Y con la palma de la mano se dió un golpe en la frente, exclamando:

—¡Rey de Francia! ¿Qué título! ¡Pueblo de Francia! ¿Qué masa de criaturas! Entro yo en mi Louvre, mis caballos huncan todavía, y apenas he causado interés para que me miren pasar veinte personas... ¡Qué digo veinte! no, no hay veinte curiosos para el rey de Francia: no hay ni diez arqueros para guardar su casa; arqueros, pueblo, guardias, todo está en el palacio real. ¡Dios mío! Yo, el rey, ¿no tengo el derecho de pedir esto?

—Porque, dijo una voz respondiendo á la suya y que sonó del otro lado de la puerta del gabinete, porque en el real palacio está todo el oro, es decir, todo el poder de aquel que quiere reinar.

Luis se volvió precipitadamente. La voz que acababa de pronunciar estas palabras era la de Ana de Austria. El rey se estremeció y se adelantó hácia su madre.

—Espero, dijo, que V. M. no ha prestado aten-

los revulsivos y Guencaud, á quien nunca llamado al lado del cardenal, funcionaban con una actividad siempre creciente, Colbert, apretando con las dos manos su enorme cabeza para comprimir en ella la fiebre de los proyectos engendrados por el cerebro, meditaba los términos de la donación que iba á hacer escribir á Mazarino en la primera hora de reposo que le concediese el mal. Parecía que todos los gritos del cardenal y todas las acometidas de la muerte sobre este representante de lo pasado, eran estimulantes para el genio de este pensador de pobladas cejas, que ya se volvía hácia el oriente del nuevo sol de un sociedad regenerada.

Colbert volvió al lado de Mazarino cuando se restableció un tanto la razon del enfermo, y le persuadió á que dictase una donación concebida en estos términos:

«Próximo á aparecer ante Dios, señor de los hombres, suplico al rey, que fué mi señor en la tierra, tome los bienes que su bondad me habia dado, pues mi familia será muy feliz en verlos pasar á tan ilustres manos. El inventario de mis bienes se hallará, pues, y está formado, á la primera requisición de S. M. ó al último suspiro de su mas afecto servidor,

JULIO CARDENAL DE MAZARINO.»

El cardenal firmó suspirando: Colbert cerró el paquete y lo llevó al punto al Louvre, donde acababa de entrar el rey.

Y despues volvió á su habitación restregándose las manos con la confianza de un operario que ha empleado bien la jornada.

VIZCONDE DE BRAGELONNE

# ANUNCIOS.

## CAFES Y TES SUPERIORES



**COMPAÑIA COLONIAL**

Antigua es la memoria de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos las abundantes y deliciosas variedades que harían falta en esta ciudad.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que se ha importado a España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones, lo que es un serio garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condiciones esenciales para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía colonial se les invita a que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Esta abstracción de los consumidores, altamente satisfechos, les ha ponderado más el aumento de lo que trahiera podido hacerlo la Compañía para sus años.

Son cinco las clases de cafés que se encuentran siempre a la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetes de cuatro y ocho onzas, torrados de esta para su mejor conservación. Los precios son 3, 3, 2, 10 y 10 reales libra.

Los té negros, verdes y blancos torrados en paquetes de treinta clases, desde 20 reales hasta 70.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20

NOTA. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas y paquetes para el envío y preparación de té y café.

## LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 23 de Octubre saldrá de Cádiz y el 27 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

### GLORIA.

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Galote y compañía, en Barcelona.—Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

## EL DERECHO MODERNO

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA.

### FRANCISCO CAÑAMAQUE

INDIVIDUO DE LA ECONOMICA MATRIMONIAL Y OTRAS CORPORACIONES CIENTIFICAS Y LITERARIAS.

Contiene los siguientes capítulos: Libertad de imprenta.—Sufragio universal.—Libertad de cultos.—De enseñanza.—De asociación.—De reunion.—El jurado.—Inviolabilidad del hogar doméstico.—Abolición de la pena de muerte.—De la esclavitud.—De las quintas.—De todo fuero y jurisdicción privilegiada.—Abajo lo estancado.—Libertad de comercio.—De crédito.—Descentralización administrativa.—Inamovilidad de los empleados públicos.—La Iglesia libre en el estado libre.—Milicia nacional.—Reformas coloniales.—Breves consideraciones sobre el estado actual de la democracia española.

Precios: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4,50; en América, 6. A los suscritores de El Pueblo Español se les remite por solo 4 reales.

Del mismo autor: Ideas sobre la situación moral y material del cuarto estado.—Angela, novela original.—Ventajas del progreso.—La oligarquía del cable.

En publicación: Recuerdos de Filipinas.—Un tomo. En preparación: Miscelánea.—Un tomo. Los oradores españoles.—Dos tomos en octavo mayor de 400 páginas cada uno.

**AGUA POLVOS Dentíficos Docteur PIERRE**  
de la Facultad de Medicina de París  
8, Place de l'Opéra, 8 — Paris  
MEDALLA DE MERITO a la Exposición de Viena de 1876.  
Se encuentra en todas principales perfumerías.

AVISO IMPORTANTE. A los Señores médicos, al clero, los dentistas, los masistas, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse a esta carta certificada a Médicos, 13, Place de Jersey (Inglaterra). (Núm. 4.071.)

## THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

POR VAPOR

NAVIGACION AL PACIFICO.



### VAPORES CORREOS INGLESSES.

Montevideo, Buenos-Aires; Valparaiso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Gijón, Vigo y Lisboa. Admision carga a rate y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO JANEIRO.			MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.			VALPARAISO, ARICA, IQUIQUE Y CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DE MADRID (via Lisboa).	2675	2380	1058	3441	2060	1045	5565	4165	2881
Santander, Coruña, Gijón, Vigo.	2540	1960	1175	3430	1590	1175	7845	4300	2940
Lisboa.	2770	1960	1175	3430	1990	1175	6700	4200	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa. Los billetes de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, son seguros y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros, a quienes se da el que mejor convenga. Los que teniendo tomado billete quisieran diferir su salida, pueden hacerlo avisando a la Agencia. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, celebran los sábados, pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su salida a los viernes. D. L. RAMIREZ, Agente, número 12, MADRID.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR



Cada botella ha de llevar esta marca de fabrica. APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Garantido legitimo por la firma del doctor Girardeau de St-Gervais. Este jarabe depurativo, de una composición enteramente vegetal, y enveja desde su nacimiento de más de un siglo, es recomendado por los médicos de todos los países del mundo; se emplea en los hospitales civiles y militares. De una eficacia muy superior a la de todos los demás jarabes depurativos, cura radicalmente las enfermedades de la piel, los herpes, escrófulas, úlceras, tumores, tina, lepra, barna degenerada, escorbuto, flores blancas, y las afecciones cancerosas. El ROB es recomendado contra las enfermedades contagiosas recientes, inoculadas o rebeldes al mercurio y al yoduro de potasio. Depositos del ROB: En todas las boticas. Deposito General en la casa del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS 12, CALLE RICHER, EN PARIS.

## FABRICA DE CHOCOLATES

M. VIDA AL V. POR

### MATIAS LOPEZ.

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA

Está premiada en todas las exposiciones a que ha concurrido, y últimamente en Viena con medalla del Progreso.

Para la elaboración de los chocolates, tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que le da en día viene experimentando, demuestra el favor que el público le dispensa a bondad de sus clases no tiene rival; la casa que mas fabrica y mas vende. Precios: de 4 a 20 rs. libra.

CAFES. Nadie con más actividad e inteligencia preparó este néctar delicioso; véase el tradito que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870. Precios: 8, 10 y 16 reales libra.

TES. Reune variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, número 13. Paquetes de una a ocho onzas. Precios: de 2 a 5 reales onza.

SOPAS. El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez, pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero. Precios: 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias. DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13. Para los pedidos dirigirse a la fabrica, Palma Alta, núm. 3.

Higiénico, infalible y preservativo, la única que cura sin auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo (Excepción hecha de Treinta años de éxito en París, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta, 153.

La noticia de la posición en que se hallaba el cardenal se había ya propagado por todas partes, y atraía al Louvre tanta gente por lo menos, como la noticia del matrimonio de Monsieur, hermano del rey, la cual ya se había anunciado con el título de hecho oficial. Apenas había entrado en su casa Luis XIV, muy preocupado todavía con las cosas que había visto y oído decir aquella noche, cuando el ujier anunció que la misma multitud de cortesanos que había acudido por la mañana a la hora de levantarse el rey, se presentaba también a la hora de acostarse; favor insigne que durante el reinado del cardenal, poco discreta la corte con su preferencia, había concedido al ministro, sin tomarse gran pena de disgustar al rey. Pero el ministro había tenido, como ya hemos dicho, un gran ataque de gota, y la marca de la adulación subía hacia el trono.

Los cortesanos tienen el maravilloso instinto de vislumbrar de antemano todos los acontecimientos; los cortesanos tienen la ciencia suprema; son diplomáticos para adivinar los grandes desenlaces de las circunstancias difíciles, capitanes para encontrar las salidas de las batallas y médicos para curar las enfermedades. Luis XIV, a quien su madre había enseñado este axioma, entre otros muchos, comprendió que su eminencia monseñor el cardenal Mazarino estaba muy malo. Apenas hubo Ana de Austria conducido a sus habitaciones a la joven reina y aliviado su frente del peso del tocado de ceremonia, volvió en busca de su hijo al gabinete, donde solo, triste y con el corazón ulcerado, hacia pensar sobre sí mismo, como para ejecutar su voluntad, una de esas cóleras sordas y terribles, cóleras de rey, que cuando estallan son acontecimientos, y que en Luis XIV, gracias al poder maravilloso que sobre sí mismo tenía, eran tormentas tan benignas, que su mas ardiente, su única cólera, la que señalaba Saint-Simon sorprendiéndose, fué aquella famosa que estableció cincuenta años mas tarde a causa de una esquila del señor duque de Maine; y que tuvo por resultado una granizada de bastonazos, descargado sobre las costillas de un pobre lacayo que había robado un bizcocho. El joven rey que, como hemos visto, era presa de una sobrescitación dolorosa, se decía a sí propio mirándose a un espejo: —¡Oh rey! rey de nombre y no de hecho! Fantasma! ¡un vano fantasma! Estátua inerte, que no

las enfermedades y la muerte, y nadie, añadió Ana de Austria con una dolorosa sonrisa que hacia a sí misma la aplicación del fúnebre precepto, nadie se lleva sus bienes y su grandeza a la tumba. De aquí resulta que los jóvenes recogen los frutos de la fecunda mies preparada para los viejos. Luis escuchaba con atención creciente estas palabras, acentuadas por Ana de Austria con un objeto evidentemente consolador. —Señora, dijo Luis XIV mirando fijamente a su madre, se diría que tenías alguna cosa mas que aún ciarme. —Nada absolutamente, hijo mio; pero habreis notado que el cardenal está muy malo esta noche. Luis miró a su madre buscando alguna emoción en su voz y algun dolor en su fisonomía. El semblante de Ana de Austria parecia levemente alterado; pero su sufrimiento tenia un carácter puramente personal. La vez era causada esta alteración por el carácter que comenzaba a morderle en el seno. —Si, señora, dijo el rey; si, está muy malo el señor de Mazarino. —Y será una gran pérdida para el reino si llama Dios a su eminencia; ¿no pensais de la misma manera, hijo mio? preguntó Ana de Austria. —Si, señora, ciertamente que sería una gran pérdida para el reino, dijo Luis ruborizándose; pero me parece que no les tan grande el peligro, y además el señor cardenal es joven todavía. —Apense acababa de hablar el rey, cuando el ujier levantó la tapicería y permaneció de pie con